

ACCIÓN SOCIAL

REVISTA QUINCENAL, ORGANO DEL
CENTRO DE ACCION SOCIAL CATOLICA

AÑO III

MONDOÑEDO, 15 OCTUBRE 1920

NÚM. 46

SUMARIO

INFORMACIONES GENERALES

ECOS: Crónica de la quincena. De España. Del exterior.

PROBLEMAS Y DOCTRINAS SOCIALES

R. BLUDE LAVERDE: Dos palabras a propósito de la distribución de la riqueza. La limosna: su eficacia.

SECCION LITERARIA

Dr. Guillermo SUREDO DE ARMAS: Alma de raza. (Poesía).

HISTORIAS Y CUENTOS

Fr. CIRO: Cuento. El reparto.

INTERESES GENERALES

Antonio MIGUEL: Interés nacional. Ni un minuto más.

Francisco CAMBÓ: Necesidad de los ideales religiosos y patrióticos.

NOTICIAS VARIAS

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA (en la cubierta)

SECCION DE MERCADOS (en la cubierta)

BOLETIN DE LA FEDERACION

Primera Asamblea anual de la Federación Mindoniense de Sindicatos Agrícolas Católicos.—URGENTE E IMPORTANTE: La franquicia postal y los Sindicatos.—Aviso. Documentos de Sindicatos.

Sección de mercados

PRECIO DE CEREALES EN LOS MERCADOS REGULADORES

| POBLACIONES | TRIGO | | CEBADA | | CENTENO | | AVENA | |
|-------------|--------|-----------|--------|-----------|---------|-----------|--------|-----------|
| | Fanega | 100 Kilos | Fanega | 100 Kilos | Fanega | 100 Kilos | Fanega | 100 Kilos |
| | Reales | Pesetas | Reales | Pesetas | Reales | Pesetas | Reales | Pesetas |
| Valladolid | 110 | 62'50 | 57 | 44'44 | 82 | 49'52 | 54 | 54 |
| Benavente | 95 | 55'97 | 58 | 45'95 | 74 | 44'69 | 55 | 55 |
| Árvalo. | 108 | 61'56 | 58 | 45'95 | 80 | 48'51 | > | > |
| Melgar | 100 | 56'72 | 50 | 59'06 | > | > | 40 | 40 |
| Aranda | 115 | 65'34 | 48 | 37'50 | 82 | 49'52 | 40 | 40 |
| Villarcayo | 108 | 61'56 | 62 | 48'45 | 81 | 48'91 | > | > |
| Zamora. | 99 | 56'25 | 58 | 45'95 | 77 | 46'50 | > | > |
| Burgos. | 107 | 60'79 | 50 | 45'95 | > | > | 56 | 56 |
| Mondoñedo. | > | > | > | > | > | > | > | > |

Ponemos precios de cotización en Mondoñedo, no porque consideremos este mercado como regulador, sino para que sirva de tipo de comparación.

— GRAN CERERÍA DE LEON XIII —

CLASES LITURGICAS GARANTIZADAS

Esmerada fabricación en velas de cera,

cirios esteáricos y bujías

RAFAEL GIL Y COMPAÑÍA

Fábrica y despacho: Paseo de la Alameda, letra V

Cuenta corriente en el Banco Hispano Americano **JÁTIVA** Telegramas y telefonemas: RAGIL

Esta entidad, que viene poniendo en práctica desde su reciente constitución, los principios cristianos sociales expuestos tan maravillosamente por el inmortal Pontífice León XIII en su celeberrima Encíclica «Rerum Novarum», espera la cooperación de todos los que intervienen en el consumo de sus artículos, para poder desarrollar con más eficacia en su industria y dentro de su esfera de acción estos nobles ideales; en la seguridad de que aparte de dar satisfacción cumplida a las legítimas aspiraciones de sus obreros, y de establecer con ellos aquellas relaciones íntimas y familiares que indefectiblemente han de existir cuando la justicia y la caridad son las que realmente resplandecen en sus actos, los compradores, por su parte, también encontrarán grandes ventajas en las condiciones de venta y una garantía verdad en la calidad y buen resultado de las clases litúrgicas.

Venta para esta Diócesis, Sombrerería de Salvador Neira

—Mondoñedo—



IMPERIAL TYPWRITER

MÁQUINA DE ESCRIBIR

AGENTE PARA MONDOÑEDO

D. Antonio Salaverri de la Torre

PROGRESO, 10.

FIJESE V. —

QUE EN TODO —

lo que se refiere a maquinaria ocurre siempre lo mismo: empiezan por ser aparatos complicados y de gran tamaño, y en el transcurso del tiempo se transforman en SENCILLÓS, REDUCIDOS Y SOLIDOS y de mejor y mayor duración que aquellos, haciéndolos factibles de corrección al mismo operador.

Esto ocurre a la máquina «IMPERIAL», como lo prueban muchos datos recientes. Su resistencia está ya bien comprobada durante QUINCE años consecutivos.

ACCIÓN SOCIAL

REVISTA, ORGANO DEL
«CENTRO DE ACCION SOCIAL CATOLICA»

SE PUBLICA EN LOS DIAS 1.º Y 15
CON CENSURA ECLESIASTICA

DIRECTOR
D. ANTONIO MASEDA BOLSIO
ABOGADO Y LICENCIADO EN LETRAS

REDACCION Y ADMINISTRACION:
CALLE DEL «PROGRESO», 10.

CRÓNICA DE LA QUINCENA

DE ESPAÑA

Mucho me place comenzar esta crónica consignando el hecho de haberse celebrado en esta ciudad del 11 al 13 del actual la primera Asamblea anual ordinaria de la Federación Mindoniense de Sindicatos Agrícolas Católicos, efeméride gloriosa y de trascendental importancia, que habrá de influir notablemente en el mejoramiento moral y económico de los labradores de esta diócesis, por quienes antes de la fundación de los Sindicatos católicos nadie se había interesado. Y nada más diré aquí, porque todos los actos de dicha Asamblea, solemnes y grandiosos, tendrán especial reseña detallada en otro lugar de este número.

Otra Asamblea de resonancia mundial está celebrándose en Madrid. Es el Congreso Postal internacional, cuyas sesiones se celebran en el magnífico Palacio de Comunicaciones, que por su elegancia y suntuosidad es objeto de admiración para los delegados extranjeros. Don Alfonso, como Jefe del Estado español, lo inauguró el día primero de este mes, pronunciando un sentido discurso, en que dió la bienvenida a los congresistas y les alentó a continuar la obra magna de relaciones y de amistad internacionales, interrumpida en los años del duelo sangriento.

Este Congreso, después de la gran guerra, es la primera reunión que con toda propiedad puede llamarse universal, porque sus miembros, que representan a todo el mundo civilizado, están sentando las bases de la gran obra de cultura que supone la organización regular de la transmisión del pensamiento humano. En Madrid por vez primera se encuentran

juntos vencedores y vencidos, sin que en sus deliberaciones trasciendan las diferencias y rencores que encontrarán en sus países respectivos.

Las naciones que han enviado delegados extraordinarios a esta Asamblea son 29; las demás están representadas por sus embajadores ante la Corte española. Esta de Madrid es la séptima Asamblea postal, habiéndose celebrado las anteriores en Berna, París, Lisboa, Viena, Washington y Roma, todas periódicamente, cada siete años, excepto la última que se debiera haber tenido en 1913.

En La Coruña continúa sin resolver la huelga general. Sin embargo dicha ciudad presentaba en los últimos días el aspecto casi ordinario, porque los huelgistas observaban una actitud correcta y estaban atendidos los principales servicios públicos. En la solución del conflicto intervienen el Gobernador civil y un representante del Instituto de Reformas Sociales. Es probable que pronto vuelvan a publicarse allí los periódicos, porque parece que están dispuestos a reanudar el trabajo los tipógrafos, que como otros muchos obreros se habían declarado en huelga por solidaridad con los descargadores.

Los sindicalistas afiliados a la Casa del Pueblo de Madrid se presentaron en un taller, pistola en mano, obligaron a tres pobres obreros no sindicados a que dejaran el trabajo y les siguiesen y, después de pasearlos por calles y encrucijadas, al llegar a la Casa del Pueblo, sin más explicaciones, los encerraron en un cuartucho mal oliente, por el grave delito de... seguir trabajando, para no morir de hambre. Y todavía deben dar gracias a Dios por no haber quedado muertos en

medio de la calle, como ha ocurrido a otros compañeros suyos por igual delito.

En el día 2 de este mes firmó D. Alfonso el decreto de disolución de Cortes y ratificó al Sr. Dato la amplia confianza que anteriormente le tenía otorgada. Con ese decreto defraudó D. Alfonso las esperanzas de los liberales y reformistas y extendió la esquila de defunción de las finadas Cortes, que no dejan en pos de su efímera y accidentada existencia más que los malos recuerdos de su labor totalmente estéril. Para el día 5 de diciembre se fijará la fecha de las elecciones y en los primeros de enero se abrirá el nuevo Parlamento, que seguramente llevará en sus entrañas los mismos vicios y corruptelas de que adolecieron sus predecesores.

En el Consejo de Ministros que se celebró el día 4 bajo la presidencia de don Alfonso leyó el Sr. Dato la anunciada declaración ministerial, que fué una cosa muy parecida a los llamados Discursos de la Corona y constituye una especie de programa mínimo que se propone cumplir el Gobierno. Abarca tal programa muchos y levantados proyectos, tanto para el desarrollo de la riqueza nacional como para la solución armoniosa de las cuestiones sociales.

¿Cumplirá este Gobierno su programa mínimo? No dudamos de sus buenas intenciones; pero es más fácil prometer que cumplir. Ahora ocupado en la preparación de las elecciones, apenas tendrá tiempo para pensar en los problemas planteados; cuando se abra el Parlamento, tendrá que responder a las acusaciones y cargos que contra él lanzarán todas las minorías, y, cuando se vea obligado a dejar el Poder, dirán contristados todos los ministros: ¡qué lástima, no hemos podido desarrollar en tan poco tiempo nuestro programa mínimo!

Entre las promesas concretas que contiene ese programa merecen señalarse las siguientes: Primera: Continuación de las reformas sociales. Segunda: Inflexible justicia en el gobierno del Ejército. Tercera: Prácticas y maniobras militares. Cuarta: Rebaja del tiempo de permanencia en filas. Quinta: Modificaciones en el régimen de soldados de cuota. Sexta: Administración rígida y austera del Presupuesto. Séptima: Política económica exterior proteccionista. Octava: Separa-

ción de las Haciendas general y locales.

Todavía no se sabe si la tan cacareada unión de liberales y reformistas es una realidad, como dijeron los periodistas, o más bien es una *filfa*, como dijo Weyler.

También es bastante general la creencia de que ahora con motivo de las próximas elecciones y por mediación del señor Allende Salazar se llegará a realizar la concentración conservadora. Pero creo que ésta resultará otra *filfa*; y así lo cree igualmente el Sr. Osorio y Gallardo, que con su natural gallardía protestó contra esa creencia y afirmó que la mencionada concentración sólo interesa a unos cuantos caciques.

DEL EXTERIOR

La minuciosa información judicial realizada ha permitido descubrir las maniobras y atrocidades del tribunal bolchevique establecido en Turín durante la ocupación de las fábricas.

Se ha sabido que Mario Louzini, presidente de la Asociación nacionalista, y Constantino Escómula, guardián de la cárcel, fueron juzgados, condenados a muerte y ejecutados por el tribunal bolchevique. Los ejecutores de la sentencia fueron jóvenes de 16 a 17 años.

Los condenados por los bolcheviques debían haber sido arrojados vivos a los altos hornos; pero, como éstos estaban apagados, fueron aquéllos fusilados.

En una asamblea recientemente celebrada por jefes bolcheviques se insistió en la urgente necesidad de intensificar todo lo posible la propaganda de la causa en las colonias inglesas y francesas.

El 24 de agosto se cumplió el año de la inauguración del servicio regular de expresos aéreos entre Londres y París. El *Times* resume en cifras los resultados de este año, que ya no debe llamarse de experimentos, sino de aplicación práctica de la aviación a los fines del comercio y de las comunicaciones rápidas entre países lejanos. Los vuelos entre Inglaterra y Francia han sido 1.535, de los cuales se han realizado con éxito 1.444.

La casa Zeppelin alemana está trasladando sus talleres de aeronaves a los Estados Unidos, donde fabricará globos dirigibles, prohibidos en Alemania por el tratado de Versalles.

Ecos

DOS PALABRAS (1) A PROPOSITO DE LA
DISTRIBUCION DE LA RIQUEZA

LA LIMOSNA: SU EFICACIA

I

La lucha entre las distintas clases sociales no es una conquista revolucionaria del momento presente. En tiempos bien remotos por cierto, la encontramos patente, ofreciendo a nuestra consideración todo el cuadro trágico de una sociedad que, dividida en bandos, sostiene lucha sin cuartel, pugnando por destruir al intentar vencer. ¡Lamentable paradoja!

Y las páginas de la Historia, hacen comparecer a nuestra imaginación caldeada por el fuego de sus palabras, torbellinos de sangre que arrastran miembros humanos, cadenas que se rompen y látigos que restallan inclementes sobre espaldas que se rebelan al golpe injusto.

El mundo pagano ofrécenos un cuadro de angustia inexplicable: la triste diferenciación a que los hombres se hallaban sometidos, arranca un gemido de congoja y ávidos de dulzura y placidez, de paz y sosiego, vamos en busca de la institución que tuvo empuje bastante a derrocar un mundo de injusticias y estrechar a los hombres con los estrechos lazos de la «fraternidad cristiana».

¡Oh tú, pobre esclavo, que gimes en la opresión y que sientes en tus hombros el flagelo del más agudo sufrimiento: respira libremente, que ya alborea el día feliz de tu redención: ya eres libre; ya erás libre, obrero infortunado que en las Pirámides del Egipto, dejaste consignadas tus cuitas inenarrables, y que por toda recompensa, en pago a tus geniales obras, recibías el golpe del verdugo, que se ensañaba en lacerar tus carnes y en mutilar tus miembros; ya eres libre, mísero siervo que a la tierra vives ligado, y que su condición sigues, sin que jamás recibas recompensa al sudor que dejando vas en el surco que la reja del arado impulsada por tu brazo abre en la tierra; siervo infeliz, que ni un palmo de terreno puedes decir tuyo, y que mudas de señor, como cambia de propietario el campo que cultivas: eres libre! ¡Libres eres, humilde pordiosero, hasta entonces ludibrio de la sociedad; en adelante, por hermanos tienes a nobles señores y poderosos monarcas, a aristocráticos caballeros, a linajudas damas y a ricos magnates! Heme aquí: he logrado tu redención; ven a mis brazos: soy tu madre amantísima: soy la Iglesia que al colono da tierras, al obrero obras innúmeras, pan al mendigo. La caridad reina en el trono de la justicia.... ¡alhricias!

II

Y el colono y el obrero y el mendigo, volvieron asombrados sus miradas a la causa redentora, apenas sin dar crédito a tamaña transforma-

ción, y en sus brazos se entregaron, gozando el aliento purísimo, vivificador.

Fué menester que una ola de ingratitude, arrolladora, hiciese presa suya a la faz de la tierra, para que aquellos que a la Iglesia debían su libertad, y todos a la paz el bienestar social, olvidasen la obra magna, redentora del mundo.

Fué preciso que el *egofismo* imperase, dando espaldas a la «caridad» las clases acomodadas, surgiendo entonces el momento crítico, en que frente a ellas, las clases menesterosas se levantasen, perdida la virtud de la «paciencia»; que dice el marqués de Valdegamas sólo «volverá a reinar en el corazón del pobre, si la caridad vuelve a entrar en el corazón del rico».

Al grito egofista, dióse acogida a doctrinas nuevas, y a beber en sus fuentes acudieron las clases débiles,—las trabajadoras,— como si olfateasen una presa segura, como si esperasen participación en un festín, en un patrimonio del cual hasta entonces no hubiesen participado.

Las clases directoras del movimiento explotaron el paso torpe, y las clases sociales saltaron de nuevo fuera de su órbita, y los colonos, diré con el gran Donoso y Cortés, pasaron a obreros, a mendigos los obreros, al hambre, la miseria y la muerte los mendigos.

Y en pleno siglo de las luces, las advertimos sosteniendo la más empeñada porfía, que el trabajo y el capital pudieron reñir, y ciegas en su pretensión no ver el abismo que sus pies van abriendo y ofuscada su mente, olvidar la fuente viva en donde pudieran encontrar remedio a su hondo malestar.

Hoy, como a mediados del siglo pasado, «la sociedad antes unida en unión santa y dichosa está dividida en dos clases.» En el siglo XIX, la división—entre pobres y ricos—dió margen al *socialismo*, como consecuencia inevitable de nuestra descatolización; socialismo que produjo la obra ruinosa de la «desamortización» y motivó el descenso de la clase menesterosa. Hoy, que a la desamortización—contraria a la «propiedad colectiva»—de la pasada centuria, se pretende responder con una reacción, igual y contraria, con la desamortización encaminada a transformar la propiedad individual en *propiedad colectiva*, como escribía no ha mucho un brillante escritor, ¿adónde, me pregunto, adónde esta ola pretenderá conducirnos?

Es menester, señores, mejor aún, es urgente, apartar de la tierra las miradas y fijarlas en el cielo, buscando en él solución al conflicto, dando vista para los que teniéndola no quieren ver.

Y si hay obreros y patronos, que enardecidos por la lucha, no quieren escuchar la voz de la Iglesia, aquella voz amorosa, mensajera de paz, que un día reportándoles venturas sin cuento les decía: «justicia y caridad», y que justicia y caridad hoy día repite; si firmes en su pretensión pretenden mantener apagada la antorcha de la caridad y de la justicia, cuando caridad y justicia son las lucernas misteriosas que pudieran iluminar las inteligencias extraviadas, y conducir a feliz sendero las fuerzas descarriadas, y encauzar por sus abandonados cauces, la conducta humana, y hacer que los elementos en desorden volvíesen a armonizarse, deber de todos, enten-

(1) En la Juventud Antoniana de Santiago, el 22 de noviembre de 1919.

dedlo bien, señores, es hacer que la *justicia* y la *caridad* imperen y que desde el ente más poderoso al ser individual más obscuro y desconocido, les presten feliz acogida. Que una vez conseguido esto el acaudalado capitalista remunerará la labor de sus obreros; y los obreros trabajarán infatigables, compensando con creces el jornal devengado, y en todas las esferas sociales volverá a reinar el orden y el bienestar, vencido de nuevo el agitado problema de «*la distribución de la riqueza*», tantos años ha por la Iglesia resuelto, sin más fuerzas que el *amor*, ni más armas que la *justicia* y la *caridad*.

Recordadla sino luchando contra las leyes que la combatían; y aun entonces, en aquellos días en que se le prohibía poseer bienes raíces», realizaba ya el milagro, recogiendo los obispos «*las limosnas, para distribuir las inmediatamente según las necesidades*»: al culto y comidas públicas..., al clero y a los pobres.

Y cuando ya pudo poseer bienes raíces, si os paráis a contemplar su obra, os asombrará, desde fines ya del siglo III: «Entonces empezaron a fundarse asilos para esclavos y hospicios y hospitales para los enfermos, los desvalidos y los peregrinos: la piedad de los fieles cuidaba muy particularmente de proporcionar hospitalidad a estos últimos.

En la sangrienta lucha que precedió a la total caída del imperio romano; en aquel terrible cataclismo que echó por tierra un pueblo señor del mundo y una civilización que fascinaba por el brillo de sus grandes hombres; en aquel caos de opiniones, de iras, de razas distintas, los cristianos mantuvieron el sagrado fuego de la caridad, que ora disipando las nieblas del entendimiento, ora consolando los dolores del corazón, era a la vez luminoso faro en lóbrega noche, y purísima fuente en las abrasadas arenas del desierto.» (1)

Es pues menester que la *justicia* impere y que la *caridad* tenga fervorosa acogida: la estrella del deber orientará nuestra marcha: cesarán nuestros egoísmos y rivalidades, la voz del *Derecho* será atendida, y todos nos sentiremos llamados a ejercitar la que Donoso llamaba «*virtud de los santos*»: la *caridad*; todos nos sentiremos con fuerzas a rendirle homenaje y pleitesía, porque será llegado el momento en que la sociedad reconozca con Concepción Arenal, que es deber suyo procurar a los desvalidos la mayor suma de bien posible; y porque todos nos sentiremos llamados a esta altísima misión, en la que hoy tan pocos reparan....

Ya no habrá entonces *diferencias* (entiéndase bien el alcance de la palabra) entre patronos y obreros, sino que unos y otros juzgarán cobardía no deponer sus rivalidades y ambiciones; y a la una sentirán un anhelo común que a la práctica tratarán de llevar en la medida de sus fuerzas.

Reunidas éstas, «con un objeto santo y ocupadas en conseguirlo, el hombre torvo suaviza sus maneras y tiene más dignidad, y el prócer depone su altanería y se hace más afectuoso.» (2)

Y estas fuerzas así convocadas a la llamada del deber que un sentimiento de *justicia* hizo apa-

recer, organizadas convenientemente y en íntimo consorcio la *caridad* pública y la privada, encontrando ésta en el Estado la debida garantía—de que hacía mención la insigne gallega C. Arenal—, adueñaránse de la sociedad; y a la ola de barbarie que amenaza,—porque tanto más impera la *caridad* cuanto más triunfa la civilización—responderá una ola de virtud; y a una corriente de amargura, una de paz, que vendrá por la «*Justicia*» y la «*Caridad*.»

Si: entonces, los que hoy se miran como encarnizados enemigos, se abrazarán como hermanos; y los que separados se hallaban por bastardas pasiones y mezquinos egoísmos, juntos marcharán impulsados por un mismo sentimiento: *la caridad*.

La concordia social tendrá lugar, ya los mendigos no morirán de hambre y miseria, ya los obreros dejarán de ser mendigos, ya los patronos no temerán el cobarde alentado... la paz reinará.

Y el asendoreado problema—de «*la distribución de la riqueza*»—, quedará resuelto incluso en sus últimos alcances, en sus más sutiles consecuencias, por el ejercicio de la *caridad* desde cima de la sociedad hasta sus más ínfimos pedruzcos: que si ciertos males sólo pueden remediarse, los determinados individuos, en la solución del problema por ellos iniciada pueden ser parte, hasta las clases más débiles, económicamente consideradas, valiéndose de *la limosna*,—una fase de la distribución de la riqueza—, al alcance de todas las fortunas, y de todos los hombres de buena voluntad.

Porque, yo he de notar, que si el insigne Donoso y Cortés conceptuaba menester en sus días, para combatir el socialismo, que «*la riqueza acumulada por un egoísmo gigantesco, fuese distribuida por la limosna en grande escala*», única solución al magno problema que en el Luxemburgo se atrevían a plantear los comunistas acaudillados por Luís Blanc; yo considero también menester *la pequeña*, como medio de cooperar a la magna obra redentora, y de ejercitar todos la *caridad*, dando motivo a que surja aquella concepción ideal,—por la que Concepción Arenal escribía hermosas páginas: obra del Estado que organiza, de la filantropía que vigila y de la *caridad* que se conduce. Y de que la humanidad pueda contemplar su más sublime cuadro: «el del pobre partiendo su bocado de pan con otro más pobre que él.» (1)

Loor, pues, a *la limosna* que salvó a un pueblo que caía de víctima del *egoísmo*, «que sucumbía gangrenado por el *egoísmo*», (2) que hoy de nuevo impera y de nuevo amenaza... No olvidemos el ejemplo, ni tampoco el remedio si el mal se consume. Tengamos presente la *justicia* y la *caridad*, y el *pavoroso problema social*, que ya a mediados del siglo pasado agitaba al mundo, quedará resuelto, sin encarnizadas luchas, sin cruentos sacrificios, sin crueles espectáculos: por la paz en las conciencias y la paz en el ambiente social.

RAMÓN BUIDE LAVERDE

Compostela. 1919.

(1) *Concepción Arenal*; «La beneficencia, la filantropía y la caridad»: páginas 14 y 15.

(2) *Concepción Arenal*; ob. cit., pág. 226.

(1) *Concepción Arenal*; ob. cit.; pág. 168.

(2) *Concepción Arenal*; ob. cit.; pág.

ALMA DE RAZA

I

Amante fervoroso de mi Raza,
de mi Patria y mi Dios, soy heredero
del fidalgoa aquí de noble traza
que, esculpida una Cruz en la coraza,
firme en la diestra el rutilante acero,
pendiente del arzón la dura maza,
a un tiempo fué poeta y fué guerrero.

Yo aprendí en el hogar de mis mayores,
donde aún la lumbre del recuerdo brilla,
la canción de los viejos trovadores
que cruzaban ayer por los alcóres
de las benditas tierras de Castilla.

Y del templo medroso en la amplia nave
se adhirió al corazón, dulce y sonoro,
el son pausado, cadencioso y grave,
que se eleva solemne desde el coro.

Y allá, en el pecho, con fulgor de estrella
tenue y sutil, perdurará esculpida
la faz de una mujer, divina huella
del paso de un Amor por una vida.....

Así, en la noche cruel de mis pesares
cuando todo en redor se aduerme y calla,
desfilan con mi Amor en mis cantares,
la sola majestad de los Altares
y el sonoro tropel de la batalla.

II

Y bien: Es mi Raza que palpita
como un gran corazón dentro del pecho
Raza de fuego, que el Amor incita,
Raza de Fe, que a la oración invita,
y a cuyas glorias es el mundo estrecho.

La que en Lope, Manrique, Garcilaso,
Góngora, Calderón, Tirso, Quevedo.....
pisó las altas cumbres del Parnaso.
La que imponiendo su inmortal denuedo
con Paredes y Córdoba y Pescara,
hizo a la tierra susultar de miedo,
mientras de hinojos se postró ante el Ara.

La Raza, en fin, de Cítopes gigantes,
paladín de la Cruz, del mal azote,
que su grandeza condensó en Cervantes
y, al verse inmensa, se volvió Quijote.....

Ella marcó por las revueltas olas
en la gran epopeya columbana
rumbo a las carabelas españolas;
Ella con rayo fúlgido ilumina,
—Sol deslumbrante de hermosura homérica—
el laurel de la gloria, que se inclina
sobre la frente virginal de América,
y Ella la inmensa creación domina:
porque al beso gentil de sus fulgores
fundieron en Amor razas y razas,
y el fuego de sus puros esplendores
el acero pasó de las corazas
y en los pechos entró, sembrando amores.....

III

La sangre altiva que en mis venas arde,
a través de los siglos extendida,
es el más noble y portentoso alarde
que sobre el mundo contempló la vida.

Desde el augusto corazón hispano
marchó con las endebles carabelas
y en la faz imprimió del Océano
los regueros de luz de sus estelas.

Llegó a las playas de una tierra ignota,
ni allí detuvo su triunfal destino,
y filtrándose lenta, gota a gota,
alzó su Cruz, y prosiguió el camino.

Se desbordó en los bosques seculares,
ascendió a las gigantes cordilleras,
y, vuelta al fin inmenso torbellino
con su Lengua, su Gloria y sus Altares
dos mares enlazó por sus riberas.

La fe tendió sus alas prodigiosas
sobre dos razas que el Amor unía:
la Sangre hispana, en ondas caudalosas,
con la indígena Sangre se fundía.

Todo a su impulso revivió potente:
el correr de esa Sangre por un mundo
cuajó en el mar un Nuevo Continente

en heroísmo y santidad fecundo;
las que ayer eran tribus ignoradas
bajo las selvas vírgenes perdidas
al soplo de la fe regeneradas
trocaban en ciudades encantadas
la abrupta soledad de sus guaridas,
y allá, con pura incubación gloriosa,
otra Raza nació de alta nobleza
que de aquella, en su Sangre generosa,
conserva el corazón y la entereza.

Y entonces, himno de emociones grandes,
de mar a mar la Lengua Castellana
trepó a las altas cumbres de los Andes
y fué de las llanuras soberana.

En las Pampas vibró, con el sonido
del brioso cantar de los vaqueros;
arrulló a las palomas en su nido,
entardeció en la lucha a los guerreros;
fué música en los dulces trovadores,
amor en la cabaña y el palacio,
y siguiendo en su vuelo a los condores
cruzó la inmensidad del ancho espacio
como un haz de sublimes resplandores.

IV

Cuando la Historia, en su correr violento,
desgajó de su Imperio los florones,
flotaron como pétalos al viento
grandezas, heroísmos y naciones.

La sangre de mi raza nuevamente
regó los campos, fecundó la vida,
y a la gloria de ayer resplandeciente
sucedió nueva Gloria esclarecida.

El viejo imperio secular, caído
se hundió en las olas de inflexible guerra,
mas no logran el tiempo ni el olvido
borrar la sangre que encendió la tierra.

Allí queda la Cruz santa y bendita,
puesta en el corazón y en los altares;
allí queda el idioma que palpita
en himnos, elegías y cantares,
y allí perdura, incólume y sagrada,
como la libertad que el alma adora,
la Sangre de mi Raza idolatrada,
altiva, generosa, venerada,
potente, soberana y redentora.....

DR. GUILLERMO SUREDO DE ARMAS

CUENTO

EL REPARTO

—Vamos a ver, Fr. Ciro. Yo quiero saber su
autorizada opinión sobre eso del reparto social,
que nos trae a todos locos.

—¡Eh! Loco sea el que por loco se tenga.
Protesto del comunismo en ese punto.

—Usted dispense. Pero vamos al grano.

—El grano no es grano, es un divieso.

—Bueno pues divieso, y acabe usted ya de
destaparase.

—Mira; resuelta la cuestión matemáticamente,
que es como se resuelven las cuestiones, *cabría-*
mos, repartiendo todo el dinero de España, a
unos treinta, cuarenta o cincuenta duros, pongo
por caso. Lo cual que nos quedamos como es-
tábamos. ¿Te enteras, carísimo?

—Pero ¿y la socialización, nacionalización, y
el tolón y tolón de las industrias y de la agri-
cultura?

—Espérate, hombre, y no te precipites. Te
voy a hacer una observación previa, hija de los
profundos estudios que tengo sobre la materia,
y si no son profundos ajonda.

—Venga de ahí.

—Pues mira, carísimo. La humanidad lleva

resolviendo esta cuestión desde que les dió el primer cólico a Adán y Eva por comer de la maldita manzana.

—¡No se vaya usted tan lejos! ¡Vaya usted con Dios!

—Hombre, hay que tomar las cosas desde el principio. Primero hubo que disputar las cavernas a las fieras (los bolcheviques prehistóricos) después de la confusión de lenguas y el diluvio (un cataclismo social que se cargaron por brutos). Siguió el que se pelearon los pastores de Lot y de Abrahán por cuestión de tierras y de pastos y tuvieron que echar el uno hacia el Oriente y el otro hacia el Occidente. Figúrate si es antiguo el georgismo. Item. José en Egipto, después de resolver el problema de las vacas gordas y de las flacas, hizo el primer ensayo de nacionalización de las tierras. Después Moisés señaló en la tierra de promisión su heredad a cada familia, la cual podía arrendar, vender el usufructo, etc.; pero a los cincuenta años volvía la propiedad a sus primitivos dueños. No te digo nada de los ilotas griegos, ni de las luchas entre Mario y Sila, entre patricios y plebeyos de Roma, ni entre el señor y el esclavo en el feudalismo, ni entre el patrono y el obrero en nuestros días. Lo que te digo es que la humanidad lleva cuarenta siglos, calculando por lo corto, dándolo vueltas al reparto, y no hay manera de entendernos.

—¿De modo que usted se declara por la negativa?

—La negativa son los clichés fotográficos. Yo no hablo; habla la historia.

—¿Pero es que en la historia no se pueden ensayar fórmulas nuevas?

—¡Ven acá, carísimo! Para ensayos los conejos de Indias, que son el «ánima vilis» de los laboratorios. Allí se les inyecta el tifus, el carbunco, el tifus exantemático, el cólera morbo, etc., porque el ensayo no se va a hacer en el pellejo de un cristiano.

—Me quemar esas disgresiones. Explíquese usted de una vez.

—Pues mira. La propiedad es un derecho del hombre y como tal sagrado. Pero su ejercicio está sujeto a las leyes divinas y humanas. La ley divina hace al rico el padre y administrador de los pobres; la ley humana tiene por objeto el bien y la felicidad de todos los ciudadanos, y por lo tanto puede y debe intervenir en los casos que señala la sociología católica, en los excesos de la propiedad.

Es un mal—entérate carísimo—la concentración de la propiedad en pocas manos; es otro mal también la excesiva división de la propiedad. Es un mal el individualismo y otro mal peor el sindicalismo.

Las sociedades antiguas tenían bienes comunales. La revolución moderna se los repartió, y quedó todo acotado. La Iglesia tenía bienes inmensos, que disfrutaba realmente el colono. En realidad eran pobres que se renovaban periódicamente. La revolución moderna, gritando contra las manos muertas, se los repartió. No quedaron sino ricos y pobres, frente a frente. Quiso una señora en Andalucía dividir sus posesiones entre todo el pueblo. Tocó a cada uno mucho más de lo que podían labrar, y al cabo de ocho

años todas las fincas habían ido a parar a manos de cuatro particulares.

—¿De modo que hasta la experiencia está contra nosotros?

—Hijo mío; los problemas económicos son enormemente complicados y enormemente sencillos. Contra Henry George sostengo que ni la nacionalización de las tierras, ni de las industrias, ni la supresión de la renta, ni el impuesto único, ni con nada se resolverá, sino con el Evangelio, que es *verdad, conciencia y justicia*.

Lo primero de todo es un Gobierno católico, serio y enérgico; lo segundo una sabia política económica; lo tercero una prudente organización de los recursos; lo cuarto una acción coercitiva eficaz contra todos los abusos; lo quinto una prudente repartición de la propiedad, hecha en católicos y para católicos, sin suprimir la gran propiedad tan necesaria como la pequeña; lo sexto educar y moralizar al pobre, porque si no se acaba con sus vicios, es inútil todo; lo séptimo un abaratamiento general de las subsistencias, forzando la producción con la ayuda de la ciencia; lo octavo hacernos cuenta de que estamos en medio de Europa y no podemos substraernos a las derivaciones naturales de la guerra europea; lo noveno creer que no podemos apresurar los acontecimientos, pero sí prevenirlos y asegurar el mañana; lo décimo amordazar a la prensa y callar a los vaines, y lo undécimo dar un estacazo al que lo ha de menester.

Desaparecidos los gobiernos católicos y durables; en rebeldía todas las clases sociales; en huelga el sentido común; sueltos los locos; empobrecida la Iglesia, calumniada y mermada su influencia social; paganizada la riqueza y olvidada de Dios y de sus deberes; engañados los pobres y en manos de lobos; suprimidos los gremios, organismos reguladores entre el capital y el trabajo; corrompidos todos los organismos sociales y dedicados al robo, el milagro es que España esté viva aún después de tantas iniquidades. Y se la quiera sanar ¡con el reparto social! Los gusanos que se comieran al gran cadáver de España acabarían comiéndose unos a otros.

El comunismo empieza por la propiedad y acaba por las mujeres. ¿Tienes madre, hermanas, hijas? Pues medita...

—¿Sabe usted que me he puesto triste?

—Yo lo estoy hace tiempo. Es la tristeza que se siente al entrar en un manicomio...

FR. CIRO.

DE INTERES NACIONAL

NI UN MINUTO MAS

La emigración nos arrastrará a todos a la miseria. Ya nadie hace caso de que día tras día la prensa de todas las regiones de España comunique noticias de cómo se despueblan villas y aldeas. Ya nadie repara en cómo, de una manera inconsciente, esta misma prensa coopera a la emigración publicando noticias de países americanos, que esperan con los brazos abiertos

a los españoles de orden que quieran acudir a rendirles el fruto de su trabajo, y algunas naciones como el Brasil les brinda un paraíso. Ya nadie quiere convencerse del encarecimiento de la mano de obra, ni del abandono en que quedan muchas hectáreas de terreno por falta de brazos, por falta de cariño al solar y por falta de penetración.

Nada de esto ve el país, ni nada se alcanza a la miopía de nuestros gobernantes. Hay una institución obligada a informar constantemente al Gobierno de ese éxodo de energías y de las causas que lo originan. Esa institución está así mismo obligada a proponer el remedio; pero como en España a la hora de las responsabilidades no se encuentra a nadie en su puesto, ni el informe ni las causas ni los remedios parecen por ninguna parte.

En estos momentos en los que, por múltiples causas, debiera establecerse una intensa corriente de retorno, por nuestra desorganización social estamos procurando lo contrario y el cauce de salida se ensancha cada día más para beneficio de otros países y para aniquilamiento del nuestro. Vengan pronto cifras. Que se nos diga en verdad cuántos españoles han salido en los siete últimos meses. Que sepamos por qué abandonan su patria. Que conozcamos quién protege esa emigración. Hora es de que el país entero, por su propio egoísmo, tome medidas que detengan su empobrecimiento, y las fuerzas vivas, sin esperar a las resoluciones ministeriales, siempre tardías y siempre ineficaces, se percaten de que no puede perderse ni un minuto más en aplicar remedios heroicos que salven la vida nacional, y se apresuren a brindar al trabajo condiciones de consideración y de compensación económica, que ahuyente de ellos el problema del hambre y el deseo de aventura. En hacer patria todos estamos interesados: en procurar el bienestar general no es menor nuestro deber, y ambas cosas son más fáciles aquí que en aquellos lugares a los que nuestros emigrantes acuden sin ningún derecho ciudadano y en donde han de sufrir los rigores de la expoliación.

ANTONIO MIGUEL.

NECESIDAD DE LOS IDEALES RELIGIOSOS Y PATRIÓTICOS

Para que se vea que no es cosa de curas eso de la necesidad de la religión, de la fe, de la moralidad, sino exigencia de la condición humana para su restauración y bienestar, véase como hablan los pensadores.

Hoy habla el Sr. Cambó.

«Sin el florecer de los valores espirituales y morales, ninguno de los problemas que hoy tiene planteados la Humanidad, y principalmente el problema social, pueden resolverse.

Si la única misión del hombre es puramente terrena, y si en la tierra el único ideal ha de ser el bienestar, el deseo de obtener por todos los medios, sin respeto a nada ni a nadie, el dinero para alcanzarlo, es una consecuencia lógica,

inexorable, de un concepto materialista de la civilización.

Únicamente con la restauración de los valores morales con la convicción de que el hombre, aun en esta vida, es algo más que estómago y médula, puede salvarse la Humanidad y puede llegarse a una solución armónica del problema social.

El espiritualismo, mirado objetivamente, parece que no es un elemento esencial, ni de la vida de la Humanidad, ni de la vida de gobierno. El espiritualismo es para la vida orgánica del mundo, para la vida política, para la vida económica, algo así como un lubricante para una máquina: parece que no es una pieza esencial; suprimidlo y la máquina empezará a chirriar, se desgastará pronto, quedará inmediatamente destruida.

Suprimid a la organización política más perfecta el elemento espiritualista, basada en un concepto materialista puro, y ella misma se desgasta, se destruye, se corroe inmediatamente.

Los valores espirituales no tenemos que inventarlos; los dos valores espirituales que han regido y han salvado a la Humanidad y que han inspirado nuestra civilización, que está en crisis; los únicos en que puede asentarse la civilización son: un ideal religioso para la vida futura, y un ideal patriótico para la vida actual».

FRANCISCO CAMBÓ.

NOTICIAS VARIAS

FIESTAS Y FERIAS DE S. LUCAS

PROGRAMA

Día 17. A las 12 de la mañana una salva de morteros anunciará el comienzo de los festejos, recorriendo las calles de la población la Banda municipal y gaitas.

A las 4 de la tarde, *Paseo en la Alameda de los Remedios*.

Día 18. A las 8 de la mañana, *Dianas y alboradas* por la Banda y comparsa de «Coruxeiras».

A las 12, salida de los *Gigantes y cabezudos*.

A las 4 de la tarde, *Fiesta campestre*, amenizada por gaitas del país.

A las 9 de la noche, *Iluminación eléctrica* en el Campo de los Remedios amenizada por la Banda y gaitas.

Día 19. A las 8 de la mañana una salva de bombas de palenque anunciarán los festejos de este día, recorriendo las calles, tocando dianas y alboradas la citada Banda y comparsa.

A las diez, *Solemne función religiosa* en la Santa Iglesia Catedral.

De 11 y media a 12 y media, *Concierto* en la Plaza de la Constitución por la Banda municipal.

A las 12, salida de Gigantes y cabezudos.

A las 4 de la tarde, una salva de bombas anunciarán la entrada de la *brillante Música militar del Regimiento de Zaragoza, con su banda de cornetas y tambores*.

A las 9 de la noche, *Verbena* en la Alameda de los Remedios, amenizada por la Música militar, quemándose una bonita colección de fuegos de artificio a cargo del acreditado pirotécnico Sr. Millarengo, de Jubia, bajo el programa siguiente:

Seis series de voladores, bombas de aviso, con lluvia de lentejas y sierpecillas, con coronas brillantes, con prusianos en colores, con nidos de serpientes y perlas, y de gran calibre con perlas y a tres tiempos.

La pieza de doble efecto, *La gran Placa de Napoleón*. Granada lanzada por moriero de 500 perlas y estrellas de colores.

Cinco series de voladores, con cometas, de ferrocarril,

luceros con lluvia eléctrica, con lluvia plateada, con estrellas oscilantes en colores.

La pieza de triple efecto, *Los dos astros encontrados*. Disparo de un mortero con serpentones locos.

Seis series de voladores, con cola luminosa, con culebrinas, con cabellera real, con exhalaciones y con focos eléctricos oscilantes.

La elegante pieza de triple efecto, *La gran Glorieta de sorpresa*.

Disparo de una carcasa lanzada por mortero.

Día 20. A las 8 de la mañana. Dianas y alboradas por la Música militar y banda de cornetas y tambores.

A las 11, *Primer Concierto por la Banda militar de Zaragoza en la Plaza de la Constitución*.

A las 12, salida de la comparsa de Gigantes y cabezudos.

A las 4 de la tarde, *Paseo en la Alameda de los Remedios*.

A las 9 de la noche, *Brillante iluminación en la Plaza de la Constitución*; la que será amenizada por la citada Banda militar, quemándose la segunda colección de fuegos de artificio, bajo el orden siguiente:

Bombas de aviso y cinco series de voladores, escondidos, luceros, culebrinas, cometas y estrellas oscilantes.

La hermosa pieza *La Aureola de sorpresa*.

Bomba lanzada por mortero.

Voladores, con lluvia de enjambres, con cola brillante, intermitentes, de tres arranques y con focos exploradores de campaña.

Pieza de triple movimiento, *El gran planeta Saturno*.

Disparo de una granada.

Voladores, con lluvia de oro, con lluvia eléctrica, con 24 relámpagos, con mosaicos japoneses y con asteroides a cambio de colores.

La hermosísima pieza, premiada con medalla de oro y diploma de honor en Santiago, *El gran Globo mágico*.

Disparo final de una gran carcasa, que al explotar formará una gran campana de fuegos japoneses de 250 metros de circunferencia.

Día 21. A las 8, Dianas y alboradas.

A las 11, *Segundo Concierto por la Banda militar en la Plaza*.

A las 4, Paseos en el Campo de los Remedios.

A las 9, *Iluminación en la Plaza de la Constitución*.

Terminándose estos festejos con el disparo de morteros.

HOMENAJE A LA VEJEZ

Los donativos recibidos hasta el presente para nuestro tercer Homenaje a la Vejez para el cual ha concedido el Instituto Nacional de Previsión 5.000 pesetas en la forma acostumbrada, son los siguientes:

| | |
|---|------------------|
| <i>Suma anterior.</i> | 1.567 50 pesetas |
| «Confederación Nacional C. A.» | 500 » |
| Consejo Provincial de Fomento. | 50 » |
| Ilmo. Sr. Gobernador Civil de Lugo. | 25 » |
| D. Agustín Alvarez de Sotomayor. | 25 » |
| D.ª Amadora Louro y hermana. | 20 » |
| M. I. Sr. D. Justo Rivas. | 15 » |
| D. Eugenio López Yáñez, Secretario del Ayuntamiento de Ribadeo. | 10 » |
| <i>Suma y sigue.</i> | 2.012 50 » |

Durante los días 11 y 12 celebró la Federación Mino-nense de Sindicatos Agrícolas Católicos su primera Asamblea anual. Con este motivo se notó gran afluencia de agricultores, no sólo de las inmediaciones de Mondoñedo, sino de las más apartadas aldeas desde el occidente de Asturias hasta las proximidades de Lugo.

Con este motivo nuestra casa social se vió muy concurrida y animada, prestando gran atención a los menores detalles de la organización de las diferentes secciones que componen esta casa de trabajo, todos los visitantes.

Contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial de Santiago, de Lugo, la bella Srta. María Cela y Cela y el médico titular de Becerreá, nuestro estimado amigo D. José Manuel Villamarín Pallón.

Bendijo la unión el párroco de San Isidro de Lamas, en Triacastela, D. Everardo Fernández Agrelo, y fueron padrinos D.ª Estrella Cela Cadórniga y D. Manuel Becerra Neira, ífos de la novia.

Como delegado del juez municipal actuó el abogado don

Nilo Fernández Castro, e intervinieron como testigos los Sres. D. José Benito Pardo, D. Marcelino Fuente Cela, D. Benito y D. José Ramón Villamarín, D. Hermenegildo López, D. Andrés Franco, D. Francisco Ramos y don Eduardo Cela.

A los nuevos esposos, deseamos dichas sin cuento.

Para asistir a la Asamblea de nuestra Federación, primero, y para celebrar luego una Asamblea de Federaciones gallegas, nos honraron con su visita el Vicepresidente de la Confederación N. C. A. Sr. Díez del Corral, el representante del Banco Rural Sr. Arbona y los representantes de todas las Federaciones gallegas. Para aliviar un poco las fatigas de tres días de trabajo intensísimo, el miércoles por la tarde hicieron una excursión hasta Castropol, y los forasteros quedaron encantados de las bellezas de esta región costeña.

La Sección administrativa nombró maestra propietaria de la escuela nacional de Viloalle, en el Ayuntamiento de Mondoñedo con el sueldo anual de 2.000 pesetas, a doña Amalia García Ortiz de Zárate, por el turno de ingreso de interinos.

Ya en diciembre de 1919 la Sra. Viuda de D. Pascual Martínez hizo un donativo de 125 pesetas al Hospital de esta ciudad. Al llegar a nuestro conocimiento este rasgo de caridad, no podemos menos de consignarlo, porque nos consta que son muchas las personas que pueden imitarlo, contribuyendo con donativos más o menos cuantiosos, al sostenimiento de aquel establecimiento benéfico.

Ha fallecido el Párroco de Santa Cristina de Cillero de Mariñaos D. Antonio Amido. Desde hace largo tiempo se hallaba aquejado por grave dolencia. Descanse en paz.

Nombramientos:

Se nombró Cura ecónomo de la parroquia de Sta. Cristina de Cillero a D. José López González, que desempeñaba este cargo en Doniños.

Para cubrir esta vacante de S. Román de Doniños se nombró Cura ecónomo al Pbro. D. Juan Blanco Abuide.

Debido a los trabajos de la Asamblea, este número sale con un día de retraso.

Hoy 16 practicó sus ejercicios para Beneficiado salmista de nuestra Catedral el presbítero D. Eugenio Blanco, de Astorga. Componían el tribunal los Sres. Beneficiados Organista y Sochantre y el Monje benedictino P. Fausto Ameixeiras, organista de Lorenzana. El opositor hizo brillantemente sus ejercicios.

Suscripción para la madre de D. Venancio López Díaz

Siguen llegando donativos. Notamos que ha sido muy bien acogida esta suscripción por el fin caritativo y espíritu de compañerismo que la determinó. Rogamos a los amigos y compañeros del difunto que no demoren la prestación de su óbolo.

| | |
|---------------------------|-------------|
| <i>Suma anterior.</i> | 120 pesetas |
| Sr. Cura de Abadín. | 5 » |
| Sr. Cura de Baróncele. | 5 » |
| Sr. Cura de Candia. | 5 » |
| Sr. Cura de Corbite. | 5 » |
| Sr. Cura de Labrada. | 5 » |
| Un amigo. | 2 » |
| Sr. Cura de Orol. | 5 » |
| Sr. Cura de Merille. | 5 » |
| Sr. Capellán de Vilares. | 5 » |
| D. Buenhijo Penabad. | 5 » |
| Sr. Cura de Silán. | 5 » |
| Sr. Cura del Sisto. | 5 » |
| Sr. Cura de Gerdiz. | 5 » |
| Sr. Cura de Galdo. | 5 » |
| Sr. Cura de Vieiro. | 5 » |
| Sr. Cura de Valcarría. | 2 » |
| D. Jesús López Guerreiro. | 2 » |
| D.ª Regina Pérez. | 5 » |
| Sr. Cura de Bravos. | 5 » |
| <i>Suma y sigue.</i> | 206 » |

BOLETIN

de la

Federación Mindoniense de Sindicatos Agrícolas

AÑO II

MONDOÑEDO, 15 DE OCTUBRE DE 1920

NÚM. 29

PRIMERA ASAMBLEA ANUAL DE LA FEDERACION MINDONIENSE DE SINDICATOS AGRICOLAS CATOLICOS

Ha tenido lugar esta Asamblea durante los días 11 y 12 del mes actual. A continuación, las Federaciones gallegas, bajo la presidencia de don Luís Díez del Corral, Vicepresidente de la Confederación Nacional Católico-Agraria, y con asistencia de D. Pascual Arbona, en representación del Banco Rural de la misma Confederación, celebraron otra Asamblea para estudiar y adoptar medidas prácticas encaminadas a la solución directa de los grandes problemas regionales.

Ambas Asambleas fueron de labor intensísima, cuyos resultados esperamos que serán fecundos en su día. Esta es la parte que no se ve.

Pero por otra parte la Asamblea de la Federación tuvo su aspecto exterior, brillante, solemnísimos.

Creemos que nada puede dar idea más clara y sencilla de lo que la Asamblea fué, que el programa de la misma tal como fué ejecutado.

DIA 10

12 mañana. Anuncio de los festejos por la Banda municipal, que recorrió las calles de la ciudad.

6 y media tarde. Recibimiento del Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Lugo y de otras personalidades, oradores y Delegados que llegaron para la Asamblea.

9 noche. Serenata en honor del Excmo. Señor Obispo de Lugo, delante del Palacio Episcopal, donde se hospedó.

DIA 11

8 mañana. Misa de Sagrada Comunión, celebrada en la Parroquial de Nuestra Señora de los Remedios por el M. I. Sr. Consiliario doctor D. Vicente Saavedra Pardo.

10 y cuarto de la mañana. Salida de los Asambleístas con las banderas de la Federación y de los Sindicatos desde el domicilio social, Progreso, 10, a la Santa Iglesia Catedral.

10 y media mañana. *Misa de Pontifical* celebrada en la Santa Iglesia Catedral por el Excmo. Sr. Obispo de Mondoñedo Dr. D. Juan José Solís y Fernández. En ella ocupó la Sagrada Cátedra el sabio Prelado y eminente orador sagrado Excmo. Sr. Obispo de Lugo Dr. D. Fray Plácido Angel Rey Lemos.

A continuación de la Misa *Bendición de las Banderas* de la Federación y de los Sindicatos, por nuestro Excmo. Prelado, siendo madrina de la Bandera de la Federación la Sra. D.^a María

Arango Lamas, de Maseda, y de la del Sindicato de Mondoñedo la Srta. Ermelina Rego González.

Seguidamente *Solemne manifestación con las Banderas* de la Federación y de los Sindicatos, y con asistencia de la Banda de música y gaitas del país desde la S. I. Catedral a la Iglesia Parroquial de los Remedios, donde se verificó la *Solemne Proclamación* de Nuestra Señora de los Remedios como Patrona de la Federación; regresando inmediatamente también en manifestación al Real Seminario Conciliar, donde tuvo lugar a las 2 de la tarde el *Banquete* social católico agrario, que estuvo muy concurrido y animado, reinando entre los comensales la más fraternal expansión.

A las 5 y media de la tarde. *Solemne sesión pública* en el gran patio abierto del Seminario Conciliar.

En esta solemne sesión hablaron los Excelentísimos Sres. Obispos de Mondoñedo y Lugo, el vicepresidente de la Confederación Nacional Católico-Agraria, Presidente a su vez de la Federación de la Rioja, D. Luís Díez del Corral, el representante del Banco Rural de la misma Confederación D. Pascual Arbona, el Sr. Inspector de Higiene Pecuaria de la Coruña D. Juan Rof Codina, el Presidente de la Federación de Montforte D. Pedro Boo, el de la de Lugo D. Manuel Pardo Becerra y el de nuestra Federación D. Antonio Maseda, que abrió la sesión e hizo las presentaciones.

Terminó este acto con la imposición de medallas de la *Mutualidad Escolar* hecha por el Presidente de nuestra Federación Sr. Maseda, al Dr. D. José M.^a Fiallega, párroco de S. Martín de Mondoñedo y a las maestras Srtas. Filomena Fernández, Pilar Rodríguez, Celsa Gacio, Carmen Mañón y Felisa Lorenzo Canoura.

Por sí mismo el Sr. Maseda colocó la medalla al Sr. Fiallega, a las maestras que merecieron esta distinción, se la colocaron la Sra. Arango, de Maseda, y la Srta. Rego González.

7 y media tarde. *Sesión privada* de la Asamblea, en el Salón de actos del Seminario, siguiendo este

ORDEN DEL DIA

- 1.º Presentación de credenciales de los Delegados.
- 2.º Memoria y proyectos que el Consejo Directivo presenta a la deliberación de la Asamblea.
- 3.º Ruegos y preguntas de los Asambleístas;

mención de deficiencias de organización en la Federación y en los Sindicatos.

9 y media noche. Serenata en honor de los Delegados de la Confederación, Federaciones, Banco Rural y Sindicatos asistentes a la Asamblea.

DIA 12

8 y media mañana. Segunda sesión privada de la Asamblea.

ORDEN DEL DIA

- 1.º Problema del ganado.
- 2.º Almacenes en Ribadeo, Foz, Rábade, Baamonde.
- 3.º Camión para transportes.
- 4.º Cooperativa de consumo por acciones con interés, amortizables.
- 5.º Intensificación de Cajas rurales, haciendo obligatorio su funcionamiento en todos los Sindicatos.
- 6.º Caja Central. Elevación de interés a las libretas cuyos imponentes sean los Sindicatos federados y sus Cajas rurales, en un 0'25 % anual más que las demás imposiciones. Sorteos de premios a los imponentes.
- 7.º Préstamos sobre mercancías, granos, etc., en los Sindicatos (Warrant), y
- 8.º Modificaciones que se crea necesario introducir en el Reglamento.

A las 12 y media. *Entronización solemne del Sagrado Corazón de Jesús* en el «Salón de Juntas» del domicilio social de «Centro» y Federación.

3 menos cuarto. Tercera y última sesión de la Asamblea.

ORDEN DEL DIA

- 1.º Propaganda en los pueblos intermedios, principalmente en la zona comprendida entre los puertos del Cantábrico y las estaciones de Baamonde y Rábade, no sólo para la difusión de nuestros ideales, sino para abaratar el coste del transporte de las mercancías.
- 2.º Aprobación de la gestión del Consejo Directivo y del de Vigilancia.

El problema del ganado fué el que más preocupó a la Asamblea, y no habiéndose podido desarrollar totalmente por la mañana, se pasó a otros asuntos, y se volvió sobre él por la tarde para ultimarlos.

Seguidamente después de la sesión privada, se celebró otra pública en el patio del Seminario, en que hablaron el Presidente de la Federación Sr. Maseda, el Representante de la Federación de la Coruña D. Rafael Marín, el de la de Santiago Sr. Rey Gacio, D. Fernando Pérez Barreiro, del Consejo de Vigilancia de la nuestra, el Presidente de la de Monforte Sr. Boo, y el Vicepresidente de la Confederación Nacional Católico-Agraria Sr. Díez del Corral.

Al final se hizo el reparto de premios a los titulares de las libretas de la Caja Central premiadas.

El orden en todo fué admirable, la asistencia grandísima y el entusiasmo desbordante.

CAPITULO APARTE

Tres actos, entre los demás revistieron solemnidad grandiosa aun para los acostumbrados a ver cosas grandes e impresionantes: la Misa de Pontifical, la proclamación de la Sma. Virgen

de los Remedios como Patrona y la entronización del Sagrado Corazón en el local social.

Setenta banderas de otros tantos Sindicatos, en dos apretadas filas, cubrieron la carrera por donde los Excmos. Sres. Obispos de Mondoñedo y Lugo hubieron de pasar, desde la puerta de Palacio a la Catedral, donde escoltados por ellas entraron a los majestuosos acordes del órgano. La concurrencia de fieles fué extraordinaria, viéndose hombres, muchos hombres, de los que llevan la tez curtida y la mano callosa de trabajar la tierra. En el sermón el Excmo. Sr. Obispo de Lugo explanó con la claridad de concepto y palabra, con la piadosa unción que le son peculiares, esta trascendental verdad:

Cristo, la fe de Cristo, la doctrina de Cristo, es la base única, sólida y firme sobre que puede cimentarse la restauración social y el progreso y bienestar de los hombres.

A la augusta ceremonia de la Misa de Pontifical siguió la de la bendición de las banderas de la Federación y Sindicatos, actuando de madrina de la primera la Sra. D.ª María Arango Lamas, de Maseda, y de la del Sindicato de San Rosendo de Mondoñedo la Sra. Ermelina Rego González.

Desde la Catedral, las banderas, benditas ya, partieron, a los acordes de la música al Santuario de los Remedios. A pesar de lo avanzado de la hora aún estando todos de pie, la iglesia resultaba insuficiente para contener a los que acudieron a la manifestación. El Presidente de la Federación Sr. Maseda con voz conmovida pero fuerte hizo el acto de la proclamación solemne de la Santísima Virgen de los Remedios como Patrona de la Federación y en general de sus Sindicatos. Un ¡viva la Virgen de los Remedios! fueron sus últimas palabras, que el público contestó entusiasmado. El coro entonó entonces la *Salve* y a continuación entonó el *Himno católico-agrario* en nuestra lengua gallega. Repetidas veces pujaron por salir de nuestros ojos las lágrimas, y tal emoción dominaba a todos que ni el menor ruido, ni el menor movimiento perturbaba el silencio y la majestad augusta del sagrado recinto. Desde allí volvió la manifestación al Seminario para celebrar el banquete.

El último acto fué la entronización del Sagrado Corazón de Jesús en el Salón de Juntas del «Centro» y Federación. Desde el Seminario, terminada la sesión de la mañana del día 12, se pusieron en marcha los asambleístas, con sus banderas. Al pasar la manifestación por delante del Palacio episcopal, se unió a ella el Excelentísimo Sr. Obispo de Lugo y vino presidiéndola hasta el domicilio social. Bendijo luego la imagen del Sagrado Corazón que sirvió para la entronización: la tomó nuestro Presidente en sus manos y la colocó sobre el pedestal artísticamente preparado para que le sirviera de trono, y Consiliario y Presidente leyeron sus respectivos actos de consagración, a los que siguió una hermosa plática del Rmo. P. P'ácido sobre el *Reinado de Jesucristo*, terminando con el desfile de las banderas ante el trono en que el Corazón divino estaba sentado, bendiciendo a todos. Fue éste un acto de profundísima y piadosa emoción, que dejará recuerdo imborrable en cuantos tuvimos la dicha de presenciarlo.

LAS BANDERAS

Eran muy pocos los Sindicatos que tenían bandera o insignia equivalente. No la tenía la misma Federación. En dos meses sin embargo se prepararon banderas para la casi totalidad de nuestros Sindicatos, siendo unas 70 las que concurren a las manifestaciones públicas de nuestra Asamblea, prestándole un realce sorprendente. Débese esto a la actividad de las Religiosas Adoratrices de Logroño, que bordaron primorosamente la de la Federación; a las Hermanas de la Caridad del Hospital de San Pablo, que pintaron la magnífica del Sindicato de San Rosendo de esta ciudad; a la Sra. Arango Lamas, que pintó la de San Martín de Mondoñedo; a la Srta. María Jesús Louro Adán, que pintó la de Oirán, y a la Confederación Nacional que se encargó de la confección de las restantes.

Era imposible, al contemplar aquellas banderas ondear libres al viento, no sentir la grandiosidad de nuestra obra. Al pie de cada bandera se veía un hombre; pero detrás de ese hombre es sabido que están docenas de hombres, centenares de hombres, docenas de familias, centenares de familias, que se agrupan en torno de aquella enseña, y todas se cobijan bajo la enseña de la Federación y de la Confederación.

EL PUEBLO

El pueblo se entusiasmó de veras con los actos de nuestra Asamblea. Con ser días de trabajo, el concurso del público en todos esos actos excedió con mucho, no diremos a cuanto suele verse en Mondoñedo, sino a cuanto podía aquí el más optimista soñar. Otra demostración de este entusiasmo fueron las colgaduras con que engalanaron sus casas la generalidad de los habitantes de Mondoñedo, desde el Obispo en su Palacio hasta los más humildes hijos del pueblo y del trabajo.

Bastaba pasear la vista por el frontispicio de las casas de Mondoñedo, a lo largo de sus calles, para ver cómo este pueblo comparte nuestros ideales. Las excepciones fueron tan significativas que sin trabajo se adivinaban las causas.

NUESTROS HUESPEDES

Mondoñedo, además, con su proceder dió una muestra de hospitalidad que llegará a regiones muy apartadas. Durante los días de la Asamblea hemos tenido la honra de que nos visitaran hombres como el sabio P. Plácido, a la sazón Obispo de la ciudad del Sacramento, capital de esta provincia; el ilustre sociólogo D. Luís Díez del Corral, Presidente de la Federación Católico-Agraria de la Rioja y Vicepresidente de la Confederación Nacional Católico-Agraria; D. Pascual Arbona, Representante del Banco Rural de la Confederación; D. Juan Rof Codina, Inspector de Veterinaria e Higiene Pecuaria, de la provincia de la Coruña, gran autoridad en cuestiones ganaderas; D. Rafael Marín, Director del Observatorio de la Coruña y Secretario de la Federación C. A. de la Coruña; D. Manuel Pardo Becerra, Presidente de la de Lugo y delegado de la de Tuy; D. Pedro Boo, Presidente de la de Monforte, con su Gerente el Sr. Mosquera; el profesor de Derecho de la Universidad de San-

tiago y Gerente de aquella Federación Sr. Réy Gacio; D. Francisco Coello, delegado de la Federación de Orense.

A estos deben agregarse los Consiliarios, presidentes y delegados de cerca de un centenar de Sindicatos que en número muy crecido acudieron aquí para estudiar y resolver dentro de los principios de la doctrina católica y de las normas trazadas por la Iglesia, que ahora, como en todos los momentos críticos de la Historia, se apresta a salvar a la sociedad del cataclismo.

LA LABOR DE LAS ASAMBLEAS

No intentamos hacer la reseña de los discursos pronunciados ante el público, porque para dar de ellos sólo somera idea no bastarían las páginas de este *Boletín*.

Tampoco publicamos hoy las conclusiones formuladas en las sesiones privadas. Pronto podrán conocerlas todos aquellos a quienes interesan, íntegras, tal como fueron votadas, pues no disponiendo de espacio para insertarlas a la letra, podríamos incurrir en la grave falta de mutilarlas.

Basta saber que se abordaron con denuedo los graves problemas económicos que afectan a toda la región. Lo mismo los delegados de los Sindicatos que los de las Federaciones dieron repetidas pruebas de un alto espíritu social, sabiendo sacrificar todo interés *particularista* o *localista* al interés y bien común de todos.

Aquí merece especial mención el Sr. D. Juan Rof Codina, por la enorme cantidad de datos y elementos de juicio por él mismo expuestos ante los asambleístas, sobre todos los puntos que se fueron tratando referentes al ganado o con la ganadería relacionados.

TELEGRAMAS CURSADOS

AL ROMANO PONTIFICE

Roma, Cardenal Secretario Su Santidad.

Federación Mindoniense Sindicatos Agrícolas Católicos en magna Asamblea, con asistencia Prelados Mondoñedo y Lugo, Delegados centenar Sindicatos integrados por cinco mil familias asociadas, y representantes Confederación Nacional Católico Agraria, Banco Rural y Federaciones Católico Agrícolas gallegas, unánimemente eleva Su Santidad testimonio adhesión inquebrantable Santa Sede, doctrinas Iglesia Católica, única solución hondos problemas que conmueven mundo entero, y suplican reverentes bendición Apostólica.—Presidente, *Antonio Maseda*, Secretario, *Jorge González Redondo*.

AL PRESIDENTE DE LA CONFEDERACION

Madrid, Presidente Confederación Nacional Católico-Agraria.—Amor de Dios, 4.

Reunida Federación Mindoniense de Sindicatos Agrícolas Católicos grandiosa Asamblea a que asistieron Vicepresidente Confederación, Delegado Banco Rural, Representantes todas Federaciones gallegas y centenar Sindicatos federados, acordó unánimemente reiterar testimonio adhesión. Obra Confederal, firme convicción que unidad confederal salvará Patria, Agricultura,

dentro salvadores principios sociales Iglesia Católica.—Presidente, *Antonio Maseda*, Secretario, *Jorge González Redondo y Serrano*.

AL BANCO RURAL

Madrid, Banrural.

Asamblea general magna Federación Mindoniense Sindicatos Agrícolas Católicos acordó unánimemente voto gracias Banco Rural por haber enviado representante dignísimo Sr. Arbona y por cooperación que ofrece para solucionar nuestros problemas y especialmente creación Sucursal y Agencias, exportación ganado, importación cereales.—Presidente, *Antonio Maseda*, Secretario, *Jorge G. Redondo*.

NUESTRA GRATITUD

Es inmensa, después de Dios nuestro Señor y de Su Santísima Madre la Virgen de los Remedios, cuya protección sobre nuestra obra es indiscutible, la gratitud que debemos a la Confederación Nacional, a su Banco Rural, a la Federación de la Rioja, que nos envió su Presidente, a las Federaciones hermanas de Galicia, que aquí tuvieron sus representantes.

Gratitud inmensa debemos a nuestro venerable Prelado y al Prelado de Lugo, cuya cooperación valiosísima queda descrita.

Damos también las gracias al Ilmo. Cabildo Catedral y al Seminario Conciliar, donde para los actos que con ellos se relacionaron, hemos hallado todo género de facilidades y cooperación.

Un gran número de señoras y señoritas y de otras personas tomaron sobre sí la ardua labor de ultimar las banderas, de preparar el banquete, de decorar los locales donde alguno de los actos había de tener lugar, o nos suministraron elementos para ello. Gracias a todos. Sentimos no poder dar nombres, para no incurrir en omisiones, enojosas siempre, y más cuando todas las aludidas personas, en punto a sacrificio, actividad, gusto y desvelos, han excedido a cuantos elogios pudiéramos dedicarles.

Gracias a la Sociedad de Obreros Católicos, que puso a nuestra disposición los elementos de que disponía y hemos solicitado de ella.

Gracias al pueblo mindoniense, tanto más digno de gratitud y alabanza, cuanto más humilde, que aquellos días contribuyó al esplendor de cada acto y al agasajo de los distinguidos huéspedes, acudiendo a las funciones religiosas, a las serenatas, a las sesiones y manifestaciones públicas y engalanando sus moradas como en los días de gran fiesta.

Gracias a todos.

Bien por Mondoñedo.

URGENTE E IMPORTANTE

LA FRANQUICIA POSTAL Y LOS SINDICATOS

Suprimida de un modo general la exención de franquicia postal, en virtud de la reciente reforma de la Ley del timbre, incluida en el plan general de Presupuestos, fueron inútiles las gestiones hechas por la Confederación N. C. A. para que los Sindicatos y Federaciones siguiesen gozando de la expresada exención.

Posteriormente por la Dirección de Agricultura se ha dispuesto que por los Presidentes de las nombradas entidades se remitan al mismo Centro los presupuestos del franqueo que cada entidad cree necesario para la correspondencia oficial.

En consecuencia de ello, todos nuestros Sindicatos calcularán aproximadamente el número de cartas, paquetes, muestras, etc., con inclusión de los certificados que durante cada año han de necesitar y, valorando el franqueo respectivo, enviarán a la Dirección general de Agricultura, con atento oficio de remisión, el presupuesto así formado.

Los presupuestos se han de referir por un año y han de ir dirigidos al ilustre señor Director general de Agricultura, Minas y Montes, Ministerio de Fomento, Madrid; *sin perjuicio de que se nos envíe una copia para guardarla en nuestro archivo*. No emitan esto los Sindicatos.

Por correspondencia oficial se ha de entender, no sólo la que los Sindicatos mantengan con Centros u organismos del Estado, de la provincia o del Municipio, sino también la que dirijan a otros Sindicatos, Federaciones, Confederación, Cámaras Agrícolas, etc.

El estado se extenderá en estos o parecidos términos:

«Presupuestos del franqueo que, para la correspondencia que ha de expedir durante un año, calcula que necesita el Sindicato Católico Agrícola de...»

Por... cartas ordinarias a 0'20 cada una...

Por... paquetes de impresos a .. cada uno...

Por... muestras sin valor a... cada paquete de... gramos...

Por... certificados a 0'40 uno...

Total...»

Fecha, firma del Presidente y Secretario y sello del Sindicato.

El oficio de remisión puede extenderse así:

«Ilustrísimo Señor:

En cumplimiento de la orden telegráfica de V. I., comunicada por la Alcaldía local, tengo el honor de remitir adjunto a esa Dirección general el presupuesto del franqueo que, para un año, necesita la entidad que me honro en presidir.

Dios guarde a V. I. muchos años.»

Fecha y firma del Presidente...

En virtud de esta orden de la Dirección general, nos creemos autorizados para recomendar que de nuevo usen nuestros Sindicatos la franquicia, empleando sobres impresos, con la indicación de S. N. y el nombre de la entidad, en los cuales se stampa, además, en un cajetín la nota siguiente:

«Como encargado del registro, certifico que este sobre solamente contiene correspondencia oficial». Y la firma del Secretario o de quien haga sus veces.

AVISO

DOCUMENTOS DE LOS SINDICATOS

En estas oficinas deben recoger Reglamentos y otros documentos que les interesan los Sindicatos de *Curros, Recaré, Villar de Santiago, Santiago de Reinante, Lagoa del Valle de Oro, Pereiro, Mor, Oiras, Carballido, Frejulfe, Bacoy y Santa Cruz del Valle de Oro*.

PILARA

—OU—

GRANDEZAS D'OS HUMILDES

Fantesía dramàteca, en tres partes, estrenada con ruidento aprauso n'ò treato *Jofre*, de Ferrol, o 23 d' agosto d'ò 1919, e repitida con aprauso mayor o 6 de setembro.

Compúxoa o destenguido escritor D. Manoel Comellas Coimbra.

Non costa mais que 2 pesetas.

AGRICULTORES

PARA

GANAR DINERO

EMPLEAD EN VUESTROS CULTIVOS EL

Nitrato de sosa

PEDID DETALLES SOBRE SU EMPLEO

A CIPRIANO A. BLANCO

REAL, 9.—LA CORUÑA

Agente general para Galicia de la

Sociedad Anónima Cros, de Barcelona

Régimen de la propiedad territorial en Galicia

por J. M. Balseiro Quirós

Folleto de actualidad. En él se señalan los defectos de que adolece la propiedad territorial en Galicia y se proponen soluciones.

Precio 0'75 pesetas —En esta Administración.

ACCION SOCIAL

PRECIOS DE SUSCRIPCION (Pago adelantado)

Mondoñedo, mes 0'55 pesetas. Fuera, semestre, 2.50. Año, 4.50, Extranjero, año 6.

Para entidades y particulares asociados, semestre, 2, año 5.

STOCK

*Neumáticos, autos, velos,
Bandajes macizos.*

JULIO DESRONCES

Agencia

Automóviles FIAT

(Lugo).—Mondoñedo

LA COMPETIDORA UNIVERSAL

Explotación de las canteras de mármol
de Galgao y Sasdónigas
MONDOÑEDO

**GRAN FÁBRICA DE HERRAR MÁRMOLES
Y TALLERES MECÁNICO**

Se construyen lápidas, mausoleos, panteones,
cruces, aras, pilas bautismales, y del agua
bendita, capillas, fachadas de edificios,
sillares, escaleras, zócalos de portales,
baldosín de tres colores en todos los dibujos
que se deseen, balaustradas, columnas,
pasamanos, barandas caladas, verjederos,
fuentes, mostradores, escultura y adorno, etc.
MATERIAL DE ESPECIAL DUREZA PARA
ESCALERAS

PARA LOS PEDIDOS DIRIGIRSE AL DIRECTOR
DE LA FÁBRICA,
SASDÓNIGAS MONDOÑEDO-(LUGO).

Manuel Fernández Taboada

ESCULTOR

Ofrece una vez más a su numerosa
clientela sus servicios para la
construcción de imágenes, altares,
púlpitos, confesionarios, etc., etc.
y todo cuanto concierne con este arte.
Cuenta con personal competente
para la restauración de retablos y
otros objetos
que por su tamaño no pueden ser
trasladados a estos talleres.

Para más detalles pedid catálogos
y nota de precios
que se envían gratis a vuelta de correo
Obispo Itquerdo, 8 - Lugo.

AUTOMOVILES DE ALQUILER

Magnetos, Carburadores,
Bujías, Platinos, Carbones,
y todos accesorios.

Julio Desronces

AGENCIA

Automóviles FIAT
(Lugo).—Mondoñedo

Gran fábrica de jabón

DE

DOMINGO CORDERO FERNÁNDEZ

(Lugo-Villalba) Bozán

Esta casa hace contratos con los
Sindicatos Agrícolas, para el su-
ministro de jabones a sus so-
cios, concediendo buenas fa-
cilidades para el pago.

ESTABLECIMIENTOS
DE

Calzado y Zapatería

PROGRESO, 15 y 20

MONDOÑEDO

Por fallecimiento de D. José R. García continúan
abiertos estos establecimientos, realizando normal-
mente sus operaciones bajo la razón social

Viuda e hijos de José R. García